

R 权威论坛

2015年,习近平主席提出共商共建共享的全球治理理念,2025年,在“上海合作组织+”会议上,习近平主席提出全球治理倡议。10年间,中国始终是改革和完善全球治理体系的积极推动者。理念的深化与实践的拓展,勾勒出中国致力于构建人类命运共同体的坚定步伐。本期特邀四位国内外权威专家,共同解读中国全球治理愿景的演进脉络与时代价值。

继承并发展联合国宪章精神,维护战后国际体系和国际秩序,反映发展中国家对公平正义的诉求

王帆:习近平主席提出共商共建共享的全球治理观,主张世界命运由各国共同掌握,国际规则由各国共同书写,全球事务由各国共同治理,发展成果由各国共同分享,推动各国权利平等、机会平等、规则平等,为全球治理体系变革阐明基本原则,指明前进方向。今年,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年的历史节点,习近平主席提出全球治理倡议,是对当前全球治理体系面临的挑战的有力回应。这一重大倡议引发热烈反响,140多个国家和国际组织迅速表示欢迎支持。

当前,国际社会面临多重挑战。冷战思维、霸权主义、单边主义、保护主义逆势上升,联合国宪章宗旨原则屡遭侵蚀,全球南方国家代表性不足,气候变化、数字鸿沟、人工智能治理等领域规则缺位。全球治理倡议回应全球治理体系的具体痛点,破解一系列结构性矛盾,其历史意义在于继承并发展了联合国宪章精神,维护战后国际体系和国际秩序,为全球治理体系改革提供了中国方案;现实意义在于反映了发展中国家对公平正义的诉求,推动国际秩序朝着更加民主、包容的方向演进,促进世界和平发展。

马尔塔·费尔南德斯:理解全球治理倡议,应将其置于国际秩序剧烈动荡与深刻变革的大背景下。当今世界并不安宁,全球多地深陷武装冲突的漩涡之中,加沙地带的悲剧尤为触目惊心,饥荒竟被用作战争武器。多边主义正面临严重危机,强权政治和霸权行径不仅加剧国家间的对抗,也侵蚀国际机制的内部运作,对战后国际秩序构成严峻挑战。美国至今在国际货币基金组织中凭借最大的投票权份额拥有对重大问题的一票否决权,同时作为世界银行的最大股东,通过任命行长等掌握着主导权。

推动全球治理体系改革的重要性和紧迫性不言而喻。改革必须发挥联合国的重要作用,建立在多边框架之上,真正体现世界多样性。全球治理倡议的提出与这一需求完全契合,反映了以全球南方国家为代表的国际社会要求建立更加公平、更具包容性国际秩序的诉求。

安东尼奥·塞古拉:战后国际秩序正经历前所未有的冲击与重构。一方面,个别国家试图摆脱联合国宪章框架和国际法约束,推行单边霸权主义;另一方面,新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,经济实力提升、政治地位提高,谋求独立自主、和平发展的意识日渐强烈。正如中国智慧所揭示的——危中有机,这种结构性矛盾与碰撞为构建更加公正合理的全球治理体系提供了历史性机遇。

中国提出全球治理倡议,为的是更好地加强联合国体系,同时纠正其缺陷。中方发布的《全球治理倡议概念文件》指出,现行国际机制存在全球南方代表性严重不足、权威性遭到侵蚀、有效性亟待提升三大短板。这些短板在现实中屡屡得到印证,如美国多次动用安理会否决权,致使主权遭到侵犯的全球南方国家无法得到国际保护。全球治理倡议强调必须将改革诉求转化为实际行动,历史和现实意义尤为突出。这一国际公共产品正是当下国际社会所迫切需要的,凝聚了广泛的国际共识。

布萨尼·恩格卡维尼:全球治理倡议的提出恰逢其时,顺应了各国人民的普遍愿望。80年前,联合国的成立开启了全球治理的崭新实践,以制度之力确立了主权平等、集体安全等原则机制。然而,近年来逆全球化思潮盛行、单边主义抬头、全球性挑战层出不穷,联合国宗旨和原则未能得到有效遵守,单边制裁等行径违反国际法、破坏国际秩序,国际机制权威性和公信力持续弱化。全球治理倡议直面国际秩序的沉疴痼疾,反对霸权主义与强权政治,为发展中国家争取权益提供有力支持。这一倡议彰显了中国作为负责任大国,与各方一道共迎挑战、共筑和平、共享繁荣的担当。

以对话协商解决问题,以改善人民生活为成效标尺,推动各方共同构建以公正、包容和尊严为基石的国际秩序

王帆:全球治理倡议为改革完善全球治理体

从共商共建共享的全球治理观到全球治理倡议——

改革完善全球治理 维护国际公平正义



▲5月20日,在印度尼西亚万隆德卡鲁尔站,一列雅万高铁高速动车组列车驶出站台。新华社记者 徐 钦摄

王帆(外交学院院长、人类命运共同体研究中心主任)

布萨尼·恩格卡维尼(南非国家行政学院院长)

马尔塔·费尔南德斯(巴西金砖国家政策研究中心主任)

安东尼奥·塞古拉(西班牙知华讲堂理事、人权和法学专家)



▲上海合作组织天津峰会主会场外景。

本报记者 赵益普摄

标尺,推动各方共同构建以公正、包容和尊严为基石的国际秩序。

安东尼奥·塞古拉:2025年上海合作组织峰会期间,与会国家共同见证了全球治理倡议的提出。国际秩序变革的必要性得到清晰阐释,倡议的思想厚度得以彰显。



▲8月,位于老挝万象的中国—老挝合作农作物优良品种试验站火龙果示范基地,农户感受丰收的喜悦。

本报亚太中心分社 苏 朋摄

四大全球倡议共同形成了“发展—安全—文明—治理”闭环,为构建人类命运共同体提供坚实支撑

安东尼奥·塞古拉:中国治国理政始终以长远发展为根本,以科学思想为指引,秉持实事求是、知行合一的实践哲学,在自我革新中与时俱进。这正是中国发展行稳致远、取得历史性成就的深层逻辑。全球治理倡议是中国治国理政理念在国际维度上的自然延伸,与此前中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议一起,明确了全球治理体系变革的方向与原则。

王帆:四大全球倡议各有侧重又协同发力。全球发展倡议推动国际发展合作,全球安全倡议着眼对话协商解决国际争端,全球文明倡议致力于促进文明交流互鉴,全球治理倡议锁定全球治理体制机制改革方向。比如,在应对气候



▲在中国援建的博茨瓦纳莫帕尼小学,学生们进行体育锻炼。

新华社记者 韩 旭摄

变化方面,全球发展倡议助力绿色“一带一路”建设,全球安全倡议协调气候融资方面的争端,全球治理倡议则可借助各类不断充实完善的多边机制促进国际治理难题的解决,如国际调解院机制化解“碳关税”等规则冲突,构建多层次解决方案。四大全球倡议共同形成了“发展—安全—文明—治理”闭环,为构建人类命运共同体提供坚实支撑,为人类和平与发展事业注入强劲动力。

马尔塔·费尔南德斯:贫困持续存在的地方不可能有持久和平,正如战争中不可能有稳定发展。全球南方国家坚定认为,正义与稳定紧密相连,消除结构性不对称的努力是构建稳定秩序的基石。四大全球倡议的重要意义在于呼应了全球南方有关和平与发展密不可分的长期信念。和平绝非靠武力强加或胁迫就能实现,需要建立在尊重文明多样性和对话基础上。全球文明倡议致力于促进跨文化对话、跨文明交流,其与全球治理倡议相结合,可以有力推动那些曾被边缘化或污名化的传统文化焕发新生,催生出突破性解决方案,推动世界实现更平衡、更可持续的发展。

布萨尼·恩格卡维尼:全球治理倡议得到国际社会的积极响应,在于它触及的是各国真正的现实需求。长期以来,全球南方国家一直饱受现行国际秩序不公之苦,如发达国家在气候融资或发展援助方面的承诺迟迟无法兑现。全球治理倡议提供了一个看得见、摸得着、可衡量的平台,一种植根于公平、正义和团结的全球治理模式,一个持续推动合作与发展的框架。中国以历史担当和世界情怀提出四大全球倡议,为国际社会指明了一条尊重主权、维护正义、共享发展的道路,从不同角度为变乱交织的世界注入更多正能量,为人类发展进步注入更多新动力。

(本报记者陈尚文、郑翔、时元皓、颜欢采访整理)

R 回声

在联合国成立80周年之际,我们必须加强21世纪的国际合作,始终以人为本。本着这一精神,我欢迎中国今天宣布的全球治理倡议,该倡议以多边主义为基础,并强调维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序的重要性。

——联合国秘书长古特雷斯

乌方完全支持习近平主席提出的全球治理倡议。这一倡议契合全球治理需要,体现了深邃战略眼光,乌方愿同中方共同落实这一倡议,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

——乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫

习近平主席提出全球治理倡议,倡导建立以联合国为核心、发展中国家都能平等参与的国际治理体系,蒙方高度赞赏,愿同中方在国际舞台上相互支持,密切合作,维护发展中国家共同利益。

——蒙古国总统呼日勒苏赫

习近平主席提出全球治理倡议,对于推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展具有重要意义。伊方完全支持,愿同中方密切协调,共同反对单边主义和强权政治,维护中东地区和平稳定,推动全球治理倡议落地落实。

——伊朗总统佩泽希齐扬

习近平主席提出的全球治理倡议,直面全球治理面临的问题,既有先进的理念,又有切实的问题解决方案,对提高全球治理水平意义重大。

——马来西亚总理安瓦尔

中国提出全球治理倡议等一系列重大倡议,倡导成立国际调解院,对非洲国家实施零关税,在国际事务中日益发挥更加积极和重要的作用。津方愿同中方共同践行有关倡议,维护国际公平正义。

——津巴布韦总统姆南加古瓦

全球治理倡议是习近平主席基于对当前国际形势深刻分析提出的又一个重大倡议,其中奉行主权平等、倡导以人为本等理念对改革完善全球治理体系意义重大,塞方完全支持。

——塞尔维亚总统武契奇

中国提出的全球治理倡议将政治稳定、经济繁荣、社会公正与环境可持续发展有机结合,回应了当前国际治理体系碎片化、失衡化等现实问题。这一倡议为建设更加公平、和平、包容的国际秩序注入了新理念、新动力,是21世纪全球治理的重要思想纲领,展现了中国作为负责任大国的远见与担当。

——多哥—中国友好协会主席姚·布鲁阿·阿博

全球治理倡议契合全球南方需要,为维护全球南方共同利益、缩小南北发展差距指明了方向。上海合作组织、金砖国家合作机制等多边合作机制对推动构建更加公正合理的国际治理体系具有积极作用。

——埃及外交事务委员会主任萨阿德

全球治理倡议奉行主权平等原则,该原则对牙买加等小国而言至关重要。中方呼吁增强发展中国家在全球治理体系中的代表性和发言权,这与加勒比和太平洋地区岛国长期追求实质性参与国际决策的诉求不谋而合。相关改革得到推进,将显著增强小国在国际事务中的参与度和话语权。

——牙买加可师范学院教育学院院长费荣

本版责编:侯露露 陈尚文

版式设计:蔡华伟